

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调，坚持人与自然和谐共生，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。

连日来，新华社“‘七一’重要讲话精神在基层”小分队奔赴多地调研，见证在习近平生态文明思想指引下，一个个城市乡村推动经济社会发展全面绿色转型，努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

### 坚持人与自然和谐共生

贵州省六盘水市六枝特区月亮河乡，海拔1200米的百亩松林间，10多万亩菌棒列队整齐。谁曾想，食用菌成为当地的特色林下产业。

始建于1958年的花德河国有林场，起初主要是为当地的煤矿巷道建设提供坑木，用山上的木材换地下的煤炭。

“靠山吃山”，大规模砍伐，搞“砍树经济”，2013年前后，林场陆续收到“限伐令”“禁伐令”。

林场场长王熙说：“我们越来越意识到，在生态环境方面欠账多，将来付出的代价会更大，禁伐保绿，开始探索做‘林下经济’。”

引导农户发展种植食用菌、花卉苗圃、中药材……这片林场成为温湿适宜、负氧离子含量高的“天然大棚”，给林场带来生态效益，给当地群众带来务工收入。

“实践证明，林子保护好了就是财富。”在林场发展食用菌种植的贵州鸿霖农业科技有限公司董事长陈太鸿说，从砍林到保绿，这条转型之路就是坚持人与自然的和谐共生之路。

万物各得其和以生，各得其养以成。

科尔沁沙地南缘，辽宁省阜新市彰武县城的北端，一条长长的樟子松林带横在沙与城之间。散布其中的几个村子，一度面临“消失”。

彰武县阿尔乡镇北甸子村村民陈其华说，那个时候，推出来的路，一宿风沙，第二天就找不到了；埋下的种子，第二天就被风掀开了，刮走了。

70年，42万彰武人接力治沙，以“一手扛铁锹、一手拎水壶”的干劲，使森林覆盖率由2.9%增加到34.5%，平均风速由上世纪50年代每秒3.4米降到每秒1.9米，6座万亩流动沙丘被固定下来，构筑起一道绿色长城。

这道“绿色长城”里酝酿着民生幸福之道。如今，彰武县粮食产量稳定在18亿斤，粮经作物种植比例持续优化，畜禽饲养量较“十二五”期末增长

# 建设人与自然和谐共生的美丽家园

## ——习近平生态文明思想基层生动实践新观察

新华社记者 谢良 石志勇 初杭 张斌

5.3%，“沙农业”逐渐走上了一条特色发展之路。

这是一组令人振奋的数据：

过去10年，中国森林资源增长面积超过7000万公顷，居世界首位；全国各级各类自然保护地面积占到陆域国土面积的18%；90%的陆地生态系统类型和85%的重点野生动植物群得到有效保护……

这是一组令人欣喜的镜头：

汉水迢迢，一波碧流送别秦巴腹地，澄澈北上；乌蒙山下，“绿海”重生，珍禽归来；西子湖畔，天朗气清、岸绿景美，百姓和乐共享“富春山居”……

人与自然和谐共生，青山常在、绿水长流、空气常新，彰显全面建成小康社会的美丽底色。

### 绿水青山就是金山银山

浙江安吉县天荒坪镇余村，是浙北地区近年来人气颇旺的小山村。

在余村中心位置有一块巨石，刻有“绿水青山就是金山银山”十个红色大字。不久前召开的中国共产党与世界政党领导人峰会设置的分会场之一，就有余村。从“卖石头”转向“卖风景”，这座村庄的变迁折射出发展理念的重大变革。

村民胡斌是土生土长的当地人，村里开山挖矿、炮声隆隆、粉尘漫天的景象是他童年最深的记忆。关闭矿山修复生态，余村四季皆有景，处处是景。4年前，在外打拼多年的胡斌回到家乡，开起客栈，生意红火得很。

“通过这些年的发展，大家已经切身体会到生态本身就是经济，保护生态，生态就会回馈你。”胡斌说。

何止是余村。对生态文明建设的实践探索，在中国大地处处上演。

“留，还是不留？”

秦岭南麓，陕西省汉中市留坝县。面对10多家影响生态环境的工矿企业，这个“选择题”曾

长期困扰当地干部。

留坝曾属国家级重点贫困县，是南水北调水源保护区，又是大秦岭生态保护限制开发区。

在“留”与“不留”的选择中，留坝交出了绿色答卷：绿水青山，坚决留住；对生态环境可能产生不可恢复破坏的矿业开发，坚决不留！

围绕得天独厚的秦岭自然风光做大文旅产业；通过旅游业带动三产融合。留坝蝶变！

“周边绿水青山，立于檐下便可看树影斑驳，夜晚繁星满天，让人感到舒适、惬意。”从西安驱车前来打卡民宿的吴珂已被这里的自然风光深深吸引。

一个县域的“选择”里，印证着朴实而深刻的道理：绿水青山和金山银山不是此即彼，而是要走一条兼顾经济与生态、开发与保护的发展新路。

改善生态环境就是发展生产力。留坝县基层干部表示，学习贯彻习总书记“七一”重要讲话精神，推进建设美丽家园，必须牢固树立绿水青山就是金山银山理念，在新发展理念指引下，促进经济社会发展全面绿色转型取得更大新进展。

### 良好生态环境是最普惠的民生福祉

如果把时间的指针往回拨一拨，杭州城西的西溪湿地这块“天堂绿肺”曾满目疮痍。

改革开放初期，由于周边村民高密度养鱼、生活污水直排等粗放生产生活方式，西溪湿地曾一度水质恶化。

加快污染治理，修复自然力。2003年，杭州启动西溪湿地综合保护首期工程，实施原住民外迁、生态环境修复等举措，两年后，公园一期正式对外开放。

随后几年间，西溪湿地二期、三期先后开门迎客，公园总面积达到11.5平方公里，不仅四季各异的风景吸引着八方来客，花朝节、火柿节等特色主题活动更增添了游园乐趣。

作为见证西溪湿地变迁的居民，西溪湿地公

园车船部员工周忠伟有自己的“私人感受”：“游客畅游其中，我小时候的梦里水乡也回来了。”

生态保护，如何协同发力是关键。

贵州，我国首批国家生态文明试验区，正上演一场事关发展命运的“绿色逆袭”。记者注意到两组数据：“十三五”期间，贵州治理石漠化5234.34平方公里、矿山地质环境64.9平方公里；截至2020年底，贵州共办理生态环境损害赔偿案件140余件，涉及案件金额超过1亿元。

护生态、守底线，打基础、利长远，让群众看得见山、看得见水。

河北省廊坊市，“抗击”灰霾逐渐起效，又开始对臭氧污染这一无法“看天辨污”的问题发起“冲锋”。

廊坊市针对臭氧污染问题，探索PM2.5和臭氧的协同控制。当地把对臭氧生成潜力和二次气溶胶生成潜力“贡献”大的挥发性有机物(VOCs)和氮氧化物(NOx)的总量控制作为主攻方向，探索夏季臭氧分级管控的有效措施和办法，空气质量改善明显。

重污染天气、黑臭水体、垃圾围城……在各地，围绕这些民心之痛、民生之患，一个战役一个战役打，老百姓实实在在感受到生态环境质量改善。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。调研中，广大党员干部群众表示，贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神，迈向高质量发展，每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者，有信心有决心跨越污染防治和环境治理这道重要关口，创造更多优质生态公共产品。

### 铺好绿色发展的底色

7月草原，云朵任性舒展。吉日嘎拉图家的牧场里牛羊点点，悠闲地吃着草。“3个月的禁牧期刚过，让它们吃个饱吧！”他赶着几只离群的羊羔，淳朴地笑了。

吉日嘎拉图是内蒙古乌审旗布日都嘎查的

## 奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

# 宝塔光辉 映照未来

## ——延安精神述评

“几回回梦里回延安，双手搂定宝塔山。”

延安，中国革命的圣地。

1935年到1948年，这片红色热土成为中共中央所在地。峥嵘岁月，见证我们党由小到大、由弱变强，领导中国革命事业从低潮走向高潮，从胜利走向新的胜利，并孕育了以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神。

“延安精神培育了一代代中国共产党人，是我们党的宝贵精神财富。”2020年4月，习近平总书记在陕西考察时强调，要坚持不懈用延安精神教育广大党员、干部，用以滋养初心、淬炼灵魂，从中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向。

### （一）信仰伟力

在延安革命纪念馆，一组革命青年抵达延安的老照片令人动容——他们衣衫褴褛、蓬头垢面，但目光坚定，神情脱俗。

照片背后的故事令人动容——

1937年11月上海沦陷后，一批爱国青年以救亡团体的名义，历时13个月，徒步1万多里到达延安。

“打断骨头连着筋，扒了皮肉还有心。只要还有一口气，爬也爬到延安城。”抗战时期，延安如灯塔，成为4万余名知识青年拼死奔赴的革命圣地。

“到延安去”之所以响彻中国大地，就是因为为中国共产党在国内所有政党和团体中挺身而出，高擎抗日救国的大旗，让无数爱国志士在黑暗中看到了光明；就是因为延安窑洞里闪耀着马克思主义的光芒，代表着中华民族前进的方向。

1935年10月，中央红军长征到达陕北。在瓦窑堡会议上，党中央确定了建立抗日民族统一战线的策略方针。

1945年，延安杨家岭，党的七大把毛泽东思想确立为党的指导思想，在思想上、政治上、组织上为党领导人民夺取抗日战争胜利和新民主主义革命胜利提供了坚强保证。

从延安到全中国，我们党领导人民夺取了革命、建设、改革的一个又一个伟大胜利，充分证明坚持正确政治方向，坚决维护党中央权威、保证全党令行禁止，是党和国家前途命运所系，是全国各族人民根本利益所在。

岁月流金，信仰永恒。

在新时代脱贫攻坚战场、乡村振兴之路、抗击疫情第一线……一批批共产党人奋不顾身、冲锋在前。在党中央的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，我国全面建成小康社会，历史性告别绝对贫困，正信心满怀向第二个百年奋斗目标进军。

坚持正确的政治方向是延安精神之魂。信仰的力量如大江大河，无惧暗礁漩涡，向着辽阔大海奔腾不息，势不可挡。

### （二）实事求是

延安凤凰山麓的小油灯下，毛泽东写下著

享全面建成小康社会成果”；

深化改革——“做到老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么”；

推进法治——“要努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”；

文艺工作——“坚持以人民为中心的创作导向，努力创作更多无愧于时代的优秀作品”；

从严治党——“有利于百姓的事再小也要做，危害百姓的事再小也要除”；

……

党的十九届五中全会首次提出“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”；“十四五”规划和2035年远景目标纲要，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点……

江山就是人民，人民就是江山。

“瓜连的蔓子，蔓子连的根。老百姓连的共产党，共产党连的人民。”这首延安时期的信天游，至今回荡在历史的天空。

### （四）艰苦创业

在南泥湾开发区，南泥湾大生产纪念馆和南泥湾开发区规划馆百米之隔，一座铭记创业史、一座实践发展观。

回望历史，那是一段空前困难的岁月，日军大规模扫荡，国民党军事包围和经济封锁……存亡抉择之际，毛泽东同志给出了八个字——自己动手、丰衣足食。

轰轰烈烈的大生产运动，令荒草丛生的“烂泥湾”变成五谷丰登的“好江南”，并建立了农业、工业、运输业与商业等一系列比较完备的企业，“打下了一个能够达到完全自给的经济基础”。

如今的南泥湾更“与往年不一般”。稻田花海飘香，国家湿地公园候鸟天堂，绿色乡村与红色旅游相映生辉，生物育种、数字农业、生态农场……生态环境保护与经济发展共荣共生的发展蓝图在南泥湾徐徐铺展。

自力更生、艰苦奋斗的创业精神是延安精神的显著特征，激励一代又一代中华儿女迎难而上，奋发图强。

从嫦娥四号探测器“征服月背”，到“鲲龙”号海上首飞，再到天问一号登陆火星、神舟十二号航天员“太空漫步”，探索星辰大海的铿锵步伐正是中国坚持独立自主、自力更生实现中国梦的缩影。

今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。

统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。中国共产党人和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中国人民站起来了，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了！

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记指出：“以史为鉴、开创未来，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”

百年来，中国共产党带领中国人民不息斗争，斗争精神贯穿于中国革命、建设、改革各个时期。

今天，我们比以往任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴，更有压倒一切困难的决心和勇气，必将依靠斗争赢得未来。

### 敢于斗争、敢于胜利，这是不可战胜的强大精神力量

一部中国近代史，就是一部中华儿女争取民族独立、人民解放的斗争史。

1840年鸦片战争以后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，太平天国运动、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命……中国人民奋起反抗，各种救国方案轮番出台，但最终都归于失败。

一百年前，中国共产党诞生，为中国人民的救亡图存带来希望之光。

习近平总书记指出，中国共产党自成立之日起就把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命，捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决，反对外来侵略最勇敢。

从嘉兴南湖红船到北京天安门，中国共产党带领中国人民，在斗争中成长，在斗争中壮大，在斗争中赢得伟大胜利。

南昌起义的一声枪响，我们有了第一支属于人民的军队；井冈山的烽火，为中国革命探索出了农村包围城市、武装夺取政权的正确道路；在延安的宝塔山上，党中央运筹帷幄，指导全民族抗日战争的胜利；在西柏坡的窑洞里，党中央以“进京赶考”要求，谋划新中国的成立。

敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。

革命者光明磊落、视死如归，只有站着死，决不跪下！这是陈延年烈士的铮铮铁骨；“寸土千滴红军血，一步一尊英雄躯”，这是红军战士血战湘江的悲壮写照；八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联“八女投江”……波澜壮阔的伟大斗争中多少中华儿女壮志酬身先死，多少英雄洒热血献青春。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。中国共产党人和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中国人民站起来了，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了！

### 逢山开道、遇水架桥，在斗争中创造伟大成就

社会是在矛盾运动中前进的，有矛盾就会有斗争。

回顾中国共产党百年历程，不同历史时期，斗争形式和斗争内容有所不同，唯有斗争精神恒久不变。

新中国成立之初，面对复杂形势和严峻考验，中国共产党带领全国各族人民